
Referat af bestyrelsens strategiseminar d. 5.11 2021 
 
 
Til stede: Bjarne Lundager Jensen, Dorthe Petersen, Lars Qvortrup (indtil kl. 14.00), Marie 
Højlund Roesgaard, Casper Gaarde Madsen, Rasmus Bjørn (fra kl. 13.00), Gitte Transbøl, 
Anders Schultz, Lene Schjødt og til punkt 1; økonomikonsulent Dorthe Hosbond. 
 
Afbud: Troels Boldt Rømer, Tommy Petersen, Eva Rabymagle, Elisabeth 3.t og Amalie 3.k 
 
Strategidagen blev indledt med, at de eksterne medlemmer overværede undervisning i 2 
forskellige klasser og hermed endnu en gang fik et indblik i Rysensteens hverdag. 
 
BLJ indledte mødet med at byde velkommen til strategiseminaret. Desværre havde der været 
en del afbud. 
 

1. Behandling af budget for 2022 samt regnskabsinstruks (notat) 
 
Økonomikonsulent Dorthe Hosbond gennemgik det udleverede notat med oversigt over 
budgetterne for 2022 - 2025 med fokus på 2022. 2022 og 2023 kommer til at balancere 
nogenlunde, hvis vi fremskriver det, vi kender i dag. 2024 og 2025 er usikre men giver en 
indikation af, hvordan det kommer til at se ud. 
 
Som det fremgår af notatet er der kommet ekstrabevillinger, som er midler til kvalitetssikring og 
efteruddannelse udløst af politiske aftaler. Til gengæld er der sket en reducering af 
færdiggørelsestaksameteret og en vækst i undervisningstaksameteret, hvilket giver en del 
variable. I sommeren 2021 regnede vi med et overskud på 1,5 mio kr ved udgangen af 2021. 
Men nu er vi så langt i regnskabsåret, at vi kan konstatere at vi lander på et resultat, der ligger 
på mere end 2 mio kr. 
 
Ser man frem mod 2022 regner vi med at gå nogenlunde i nul - måske med et lille underskud. 
Indbygget i prognosen er, at vi vil have flere elever indskrevet, hvilket udløser et højere tilskud. 
Endvidere er de ovenfor nævnte særtilskud indregnet, da intet tyder på, at de vil blive fjernet, da 
forudsætningerne for tildeling er opfyldt. Lønningerne stiger fra 2021 til 2022 dels som følge af  
overenskomstmæssige stigninger og dels om følge af, at vi har ansat flere lærere i sommeren 
2021. De nye ansættelser vil omkostningsmæssigt slå fuldt igennem i 2022. Desuden vil vi i 
2022 stå med dobbelte rejseudgifter, da 3.g’ernes rejser for årgang 2019 afvikles i foråret og 
ikke som normalt i efteråret. Endelig bortfalder dekorden i huslejen i 2022. 
Samlet set vil lønningerne stige mere end tilskuddene og resultatet bliver et regnskab for 2022, 
der lige netop vil balancere. 
 
Fra sommeren 2023 vil der komme en ny fordelingspolitik på elevområdet. Det er uvist, hvad 
det kommer til at betyde for Rysensteen Gymnasium. Vil vi få et højere frafald? De varslede 
besparelser på færdiggørelsestaksameteret på 5,6% vil også få en storbetydning. Dog ser det 



på nuværende tidspunkt - med de kendte forudsætninger - ud til at regnskabet for 2023 
nogenlunde vil balancere. 
 
Fra 2024 ser tallene mere dystre ud. Her kan vi nok forvente et faldende elevtal, da de 
ekstraordinært høje elevtal for 2021 vil være udfaset. Fra 2025 vil et nyt taksametersystem slå 
igennem. 
 
Til slut henledte Dorthe Hosbond opmærksomheden på  likviditesbudgettet på side 5 i det 
udleverede notat. På trods af de dystre tal for årene 2024 og 2025 ser likviditeten i hele 
perioden 2020 - 2025 fornuftig ud. Rysensteens likviditet er solid.  
 
Som afsluttende bemærkning blev det fremhævet, at vi håber at kunne opretholde elevtallet 
fremadrettet. I den forbindelse må vi afvente, hvad den nye elevfordeling kommer til at betyde. 
 
Efter gennemgangen drøftede bestyrelsen budgettet. 
BLJ foreslog, at man forsøgte at genforhandle dekorden for lokalerne på Flæsketorvet med 
Københavns Kommune. Han udtrykte tilfredshed med 2022 og 2023, men jo længere vi 
kommer frem mod 2025 jo værre ser det ud. Det vil bestyrelsen have bevågenhed på. Når vi når 
november 2022 skal prognosen for 2024 og 2025 se bedre ud. 
 
Bestyrelsen godkendte budget 2022 med de usikkerheder, der eksisterer. Bestyrelsen ønskede, 
at man forsøger at forhandle afslag på huslejen, ligesom at bestyrelsen nøje vil følge 
udviklingen i de ekstra tilskud, der er indregnet. I godkendelsen indføjes at bestyrelsen ønsker, 
at der senest ved udgangen af 2022 iværksættes tiltag for at afbøde de dårligere økonomiske 
forhold for 2024-2025, hvis prognoserne fortsat ser lige så dystre ud. 
 
Afslutningsvis blev likviditetsbudgettet gennemgået. Det ser fint ud. Rysensteen har en solid 
likviditet, som vi dog med udsigterne for 2024-2025 vil komme til at forbruge af. 
Derfor er det vigtigt at understrege i organisationen, at vi er hårdt spændt for, og at der ikke er 
økonomi til udvidelse af personalestaben yderligere. 
 
 
Revision af regnskabsinstruks: 
 
Bestyrelsen blev orienteret om forvaltningspraksis, som fremgår af regnskabsinstruksen, der nu 
er rettet til. Den indsendes sammen med årsregnskabet.  
 
Bestyrelsen takkede Dorthe Hosbond for den grundige gennemgang og udtrykte stor tilfredshed 
med Rysensteens arbejde med budgetopfølgninger og regnskab. 
 

2. Genbesøg af strategipapiret for 2020- 2025 
 
Som indledning til punktet gav GT en introduktion med et historisk rids af Rysensteens arbejde 
med strategi. Efter et par år at have arbejdet ud fra en opdeling i strategiske indsatser, 



strategiske målsætninger og pejlemærker for strategiske målsætninger arbejdes der nu med 
skærpede formuleringer omkring de tre dannelsesperspektiver med udgangspunkt i sidste 
strategiseminar. Inden for hver af de tre dannelsesperspektiver er der strategiske indsatser  og 
pejlemærker, som de tre styregrupper arbejder ud fra. Tilsammen udgør de en slags 
skolekontrakt. Det er vigtigt at understrege, at der er tale om et dynamisk papir. 
 
Herefter gennemgik bestyrelsen Strategi for Rysensteen Gymnasium 2020-2025 med 
udgangspunkt i de foreslåede rettelser (udsendt som bilag til mødet). Her blev det fremhævet, 
at det er vigtigt, at papiret taler ind i hverdagen. 
 
Bestyrelsen enedes om nedenstående ændringer/præciseringer i strategi 2020-2025: 
 
Side 4:  

● Formuleringen “bæredygtigt Rysensteen - 360 grader” præciseres ved tilføjelse af “både 
fagligt, økonomisk og miljømæssigt” 

● Punkt 2 i de overordnede indsatser skal udfoldes - f.eks. Udvikling af det globale 
samarbejde bl.a gennem NGO’ere. Det skal præciseres, hvem der tænkes på. 

● Under punkt 1 i de strategiske målsætninger erstattes “brændende” med “levende” 
 

Side 5: 
● Der indskrives projekt “generobring af dannelsen”, som skal forstås som den fysiske 

generobring af skolen og af fællesskaberne efter corona. 
 
Side 8:  

● Under det eksterne samarbejde skrives “Københavns Universitet” ud og passagen rettes 
til med “universiteter”. 

 
Side 9:  

● Punkt A aktualiseres og rettes til med udskiftning af partnerskoler. 
 
Side10:  

● C ændres og CBS erstatter TORS 
 
Side 12:  

● Plan Børnefonden indskrives som konkret NGO-samarbejdspartner 
 
Side 13: 

● Udvide indsatserne med lidt flere pinde, der præciserer - f.eks. Skrive klima og trivsel og 
arbejdsmiljø ind. 

 
Side 14: 

● Der ændres, så det fremgår, at der arbejdes videre med det digitale på baggrund af 
erfaringerne fra nedlukningen. Der arbejdes ikke særskilt med at booste det digitale, 



som alle lærere nu har mange erfaringer med. I efteråret 2020 blev der afholdt kursus for 
alle lærere i brugen af diverse digitale løsninger til brug i undervisningen. 

 
Side 15: Der arbejdes på at få indskrevet en klimastudieretning 
 
Generelt renses strategien for diverse passager om corona, der ikke længere er 
determinerende på samme måde for indsatserne. 
 
 
Som afslutning på punktet gav GT en status på ledelsesgruppen. Hun oplyste, at vi har 
rekrutteret internt til en række administrative opgaver, idet vores skemalægger har indvilget i at 
påtage sig eksamensplanlægning, planlægning af vejledninger, valgfagsoprettelser mm. 
 
Til gengæld slår vi en stilling op som pædagogisk udviklingschef - en chef, der også får 
personaleansvar. 
 
Endelig blev der fra bestyrelsens side spurgt ind til campus. Der blev orienteret om, at 
problemerne med varme/kulde er blevet mindre. Der måles på det nu - lidt forsinket, da 
nedlukningen betød, at den tidligere berammede måleperiode blev udskudt. Man afprøver også 
på hvilket niveau ventilationen skal stå for at give optimale forhold m.h.t luftudskiftning og larm. 
Fra medarbejderside blev det bemærket, at de store rum måske ikke udnyttes optimalt. Dog 
giver de større klasselokaler på Flæsketorvet muligheder for diverse pædagogiske indsatser. 
Der er altid en medarbejder fra serviceafdelingen til stede.  
 
Besøg i UGEN-konference  
 
Bestyrelsen fik lejlighed til et kort besøg i den virtuelle UGEN-konference, hvor Rysensteen 
Gymnasium sammen med en række af partnerskolerne drøftede tilgange til læring. 
 
 
Overordnet drøftelse af arbejdet med generobring af dannelse ud fra de 
dannelsesprojekter, som lærerne har valgt at arbejde med (bilag udsendt) 
 
Den faglige koordinator for “Faglig dannelse” Nanna Flindt Kreiner” fremlagde et eksempel på et 
af de dannelsesprojekter, som der arbejdes med i organisationen. Fokus lå på, hvordan man 
kan ændre den nuværende udformning og brug af den læringslog, som alle elever har brugt 
siden den seneste gymnasiereform. 
Baggrunden for arbejdet er, at den nuværende log opleves som bureaukratisk og tidskrævende 
for lærere og elever uden det store udbytte. Med arbejdet er der sat øget fokus på betydningen 
af klasserumskultur i for udvikling af faglig dannelse i de enkelte klasser og for de enkelte 
elever. Man overvejer derfor at overgå til en “klasselog” med udgangspunkt i gruppedrøftelser 
og opsamlinger i klassens time mens de individuelle Studieudviklingssamtaler i højere grad skal 
have fokus på trivsel. Arbejdsgruppen arbejder med at afklare forskellige spørgsmål som bl.a 
rummer hvilken rolle klasseloggen skal have og hvordan vi sikrer, at refleksionerne bliver brugt. 



Udkastet til en ny model vil blive afprøvet af medlemmer af styregruppen for almendannelse i 
egne klasser, inden den udbredes til hele skolen. 
Den nye klasselog tænkes taget op med jævne mellemrum fra 1. Til 3.g 
 
Efter oplægget var ordet frit og bestyrelsen kunne komme med inputs. 
 
Fra medarbejderside blev det slået fast, at det er vigtigt, at der er en sammenhæng mellem 
klasseprofilen og de individuelle SUS-samtaler. Som det er nu føler lærerne, at de bruger meget 
tid på de individuelle samtaler uden at udbyttet er så stort. 
 
DP foreslog, at man arbejder med opsamlingerne til klasseloggen. Kunne man arbejde med 
andre medier som f.eks. Podcasts eller lignende. Det er vigtigt at spørge eleverne, hvad der 
giver mening for dem. 
 
Klasseloggen skal tages op med jævne mellemrum men kadencen kan variere fra klasse til 
klasse. I den sammenhæng blev der foreslået en minimal model med samtaler og opsamling på 
loggen ved skoleårets begyndelse og en opfølgning inden påske for alle klasser og derudover 
efter behov. 
 
Det er vigtigt, at der kommer en systematisk opsamling også på det individuelle niveau. 
 
Forslag til ændringer i forbindelse med SUS, feedbacksamtaker mm. Bliver fremlagt for Fagligt 
Forum til foråret. 
 
 
 
Fremlæggelse af ideen om etablering af klimafokus/klimafag/klimastudieretning med 
åben drøftelse 
 
AS fremlagde de foreløbige planer for etablering af et klimafokus i visse studieretninger /klasser 
som led i en øget klimaindsats.  
Udgangspunktet for idéerne bygger på følgende tanker og erfaringer: 

● Klimaindsats kan i høj grad integreres i skolens GCP-program som et dannelsesprojekt. 
● Ca. 10 lærere fra forskellige fakulteter fokuserer på klima og handlekompetencer 
● Der eksisterer en meget stor interesse fra elevside for at blive klogere på 

klimaforandringer og løsningsmuligheder 
● Kan potentiel være med til at booste søgningen til sciencestudieretninger 

 
Der er derfor igangsat initiativer, der foreløbig indeholder: 

● Samarbejde med tidligere elever Jakob Dreyer og Simon Wandel-Petersen med 
udgangspunkt i et universitesfag “klimadiplomati” med teoretiske perspektiver og 
empiriske cases 



● Et indledende møde med Ørsted med afsøgning af mulighederne for at udvikle et 
tværfagligt forløb/fag/studieretning til udbredelse hos andre ungdomsuddannelser i DK 
og måske udlandet med inddragelse af f.eks. Partnerskoler; FN-byen. 

 
Bestyrelsen drøftede herefter mulighederne for at komme videre med dette nye initiativ. Her 
blev det foreslået, at man startede med at opbygge det faglige indhold i samarbejde med 
sciencelærerne og med inddragelse af andre ressourcepersoner.  
 
Forslag til ressorcepersoner/instanser, der kan hjælpe med opbygningen: Kathleen Richardson, 
Concito, Bjarke Ingels (Grønland), Ungdomsberauet, Connie Hedegaard, 
 
Bestyrelsen rådede til, at man starter med nogle pilotindsatser og bygger op derfra. Endvidere 
er det vigtigt med en god strategi i forhold til GCP-programmets brug af flyrejser. Klimafokus 
skal endvidere integreres i GCP-metroen, hvor der f.eks kommer en station med refleksioner 
over klimaaftryk. AS mente, at det var et godt sted at begynde med sciencevinklen ind i 
klimaarbejdet. Der skal være et fokus på at udvikle en handlekonpetence. GT talte her om 
mulighederne for at indlejre et praktikforløb. 
DP fremhævede, at det var vigtigt at have fokus på at nuancere klimadebatten for de unge, og 
her er et oplyst grundlag med udgangspunkt i sciencefagene vigtig. Herfra kan klimaetikken 
udvikles. 
 
Man talte endvidere om, at inddrage klima i GCP-programmet med parterne, der ser på 
klimaspørgsmålet på nogenlunde samme måde som vi gør og så senere udvide til mere fjerne 
destinationer. 
 
Den nye klimaindsats som toning i enkelte studieretninger skal indledes med en beskrivelse af 
mål og ambitioner i samarbejde med lærere og ressourcepersoner, hvilket Rysensteen vil gå i 
gang med. Bestyrelsen vil få en status til marts. GT afsluttede punktet med et ønske om hjælp 
fra bestyrelsen til evt kontakter til ressourcepersoner, hvis det bliver nødvendigt.  
 
 
Evaluering af bestyrelsens arbejde det seneste år - mundtlig drøftelse: 
 
BJL afsluttede dagens møde med at høre bestyrelsen om der var nogle særlige 
opmærksomhedspunkter til bestyrelsens arbejde. Da der var afbud fra en del 
bestyrelsesmedlemmer, vil evt kommentarer til bestyrelsens arbejde blive taget op på næste 
møde. 
 
Ref: LS 
 
 
 

 
 


